

# 儒將秦德純

(本文插圖刊第五頁)

## ● 王國璋（史學家、大學教授）

### 處理華北對日交涉

秦德純（一八九三—一九六三）字紹文，山東沂水人，生於民前十九年（一八九三年）清光緒十九年，幼時即聰敏過人。在山東沂水小學畢業後，考入濟南陸軍小學，後又考取保定軍校二期，於民國五年畢業於保定軍校步兵科。嗣後又入北洋陸軍大學進修，民國十一年以優異成績在陸大第六期畢業。陸大畢業後投效吳佩孚部屬之新雲鶻軍，駐防河南，由中級軍官升至師長。旋受命佐王為蔚軍長於河南，王軍長逝世，秦氏接任軍長。

民國十三年馮玉祥任河南督軍，秦氏遂隸馮玉祥麾下，因非馮玉祥嫡系，請調馮玉祥總部副總參謀長，輔佐馮玉祥練兵。民國十九年中原大戰後，馮玉祥失敗，秦德純應西北軍名將宋哲元將軍之邀，出任廿九軍副軍長，先後兼任察哈爾省政府主席及北平市市長。當時在非常複雜的環境下，秦氏負責處理華北特殊化後之對日交涉重任。從容鎮定，支持危局。華北冀察政務委員會委員長何應欽將軍極為賞

識秦氏才幹，適七七事變全面抗戰爆發，秦氏經何應欽推薦，調升國民政府軍法總監部副總監及軍政部次長。日本投降，抗戰勝利，軍政部改製為國防部，調任國防部政務次長。

### 專靠才幹不搞派系

謹的儒將風範。所以他生前告我說：「一生做二官，吃二席。」道出了他非嫡系出身，靠才幹不搞派系，無人事背景，任官任事的甘苦。

### 思考周詳寫作俱佳

民國四十九年二月，筆者在政大外交學系四年級讀書，秦氏召見賜宴，告知中研院胡適院長邀請他接受該院近史所口授歷史計劃，命筆者提供建議，如何接受訪問。我即建議他：文字出版時，宜用白話文，便利讀者閱讀，並報告去買幾本傳記供他參考。過了幾天，我買了蔣夢麟著的《西潮》，胡適的四十自述，羅敦偉的五十年回憶錄，和蔣廷黻著的近代史大綱送至台北市信義路一段八號秦府，面呈秦氏參考，並建議他仿照西潮的題材及寫作風格。過了幾天又去晉見他，他告訴我：「你的建議甚好，可惜我無日記，所以今後要早上四、五點起床，在夜深人靜時，苦思追憶當年往事，好在我記憶力尚好，先用白話文將稿子寫好，然後再接受近史所人員口頭訪問錄音。」此一口授歷史計劃完成後，在秦氏七秩華誕期間，驚悉秦氏九月七日病逝台北。綜觀秦氏一生，多任高級副主官的幕僚職務，養成他謙和恭



①1945年5月秦德純在東京出席遠東國際法庭作証時的情景。

②秦德純（前排左二）與七七抗戰旅台同仁合影。





任北平市市長時的秦德純將軍。

陸沉淪。秦氏任國防部政務次長，因白崇禧部長調華中剿共總司令後，秦氏奉命代理部務，其間部長不時換人，秦氏忠心為國，勞苦功高。民國卅八年閻錫山組閣，自兼國防部長，實際上亦由秦氏處理部務，一直代理到卅九年春。陳誠組閣，政府偏安台澎金馬，秦氏既非嫡系，自然下台了。民國四十二年奉令退役後，特畫杜甫詩一首，派其侄秦之樸持贈先祖父，書法勁秀，極為珍貴。

秦於十一月卅日至實踐堂拜壽時，拿了二冊，當日讀完後，甚為佩服他的才華，他的自傳「海澱談往」，不僅寫作俱佳，平實且簡要明快，而白話文字亦流暢幽默，其「信達雅」之程度，與「西湖」相比，並不遜色。

### 小心謹慎足智多謀

已故鄉賢上官雲湘將軍撰寫紀念秦氏文中曾稱：「十三年，馮煥章氏督豫……八暫隸馮氏麾下，屢謁馮氏於汴、鄭，縱論時勢，志切開陳，勗以休兵養民，安定國家。馮氏驚其膽識，而震其鋒鋩，……遭散公部，調為副總參謀長，公夷然奉職，略無介嫌。在職數年，恭慎篤實，廉

最高當局倚重，由他負責協調非嫡系部隊之主要責任，任職軍政及國防兩部次長。抗日勝利後，秦氏向蔣中正總統建議：「中央宜收編地方抗日部隊剿共。」惜中央不僅不收編，且排斥並遣散游雜部隊，聽任其投共，當時之作戰次長劉斐，由於共謀們的裡應外合，軍事屢戰屢敗，終至大

### 贊助流亡學生來台

前山東濟南第三聯合中學校長王志信老師說：「山東各聯中流亡學生於卅八年五月至廣州後，校長向教育部請求赴台，教育部杭立武部長答：

「愛莫能助！」中教司長答：「東南軍政長官的政策是不准流亡學生赴台，政大在台設辦事處亦不准。」校長們求助於秦德純主席，藉秦氏與陳誠長官的私交，首肯接納學生們去澎湖，條件是十八歲以上男同學編入澎湖李振清司令官的部隊從軍，年幼男女生另成立子弟學校收容，我們這些山東流亡學生始能前往馬公。今日我們這批山東流亡學生，來台之初雖艱苦備嘗，但能在安定中完成教育自立，當年曾編入澎湖司令部從軍的同學，許多考取陸軍官校廿四、廿五兩期，有三位於民國八十一年晉升二級上級，今年分別出任陸軍、聯勤及海防總司令官等要職，秦氏之功不可沒。筆者於秦氏生前在台北會謁他時，他從未向人表功，足見秦老氣度寬宏修養高人一等。令人不勝崇佩感念之至。

①



①秦德純（左）與張群合影。

②左起：白崇禧、秦德純、蔣經國、牛存善合影。

②

